

# 预付卡“卡”在了哪里?

本报记者 张燕 通讯员 林刚



透视消费预付卡(中)

## 提要

虽然某种程度上预付卡提供了一个类似于“团购”的价格，但预付卡消费的代价也是不言而喻的。对于大多数消费者来说，办了预付卡无疑是被“绑定”在指定商家这棵“树”上。

## 关门歇业终止消费

记者查询有关消费投诉记录，发现在预付卡投诉集中的美容、美发、健身等几大行业中，关于商家关门预付卡变“废纸”的投诉，几乎占了一半。

消费者朱小姐投诉，去年在余姚大黄桥“俊洁美容美发”店办理了美发卡，卡内金额还有600元，店家却关门了；消费者朱先生在海曙启文路“金派健身会所”办理了两张面值1580元的年卡，这家店也突然关门……

一旦商家“蒸发”，除了极少数有同行接手外，绝大多数再无音信，预付卡不得不作废。“关于预付卡的投诉，如果商家还在，多少能为消费者讨回点公道，最怕的就是商家关门走人。”一名长期负责处理投诉的工商部门工作人员表示。

商家关门有两种情况，一种是经营不善，发卡量越来越大而服务跟不上，最终导致资金链断裂。“几年前海曙有一家美发店关门，当时店家表示消费者手上尚有30万元的预付卡未使用，请求我们接管。”鄞州一家美发店负责人说，但最终盘点下来，发现前者已发行了超过100万元的预付卡，“资金链断裂是导致这家企业关门的主要原因。”

另一种关门就是恶意的了。2011年3·15前夕，工商部门接到投诉，称江东园丁街上一家美发店关门走人。据统计，52名消费者约有7万元预付卡未使用。工商部门了解到，



庄豪制图

该美发店经营者黄某不久前举办“充值有礼”活动，对外宣称充值800元即有机会抽取港澳游等奖品。事实上，他的房租即将到期。据查，此人在国内其他城市也采用短期租房、“优惠办卡”、“人间蒸发”的手段，恶意侵吞消费者的钱财。

市消保委的一项调查表明，有18.6%的消费者遇到过因商家关门或变更经营者，卡(券)无法使用导致损失的情况，其中包括商家借发售预付卡实施诈骗，借机敛财、携款外逃。

## 霸王条款限制消费

办卡时重重优惠，用卡时则层层设卡，不少消费者发现，办了预付卡后，充值金额越来越大，就会被“卡”得越来越深。经营者主要通过一些霸王条款来限制预付卡的消费。

最典型的是洗车卡在春节前的“暂时停用”或“洗一刷三”。车主谢先生在一家洗车店办了洗车卡，春节前，卡里还有2000多元余额。然而，洗车时对方却要求他现金消费，每次50元。“办卡时根本没说春节要涨价，现在不仅涨价这么多，洗车卡还不能用。”

预付卡大幅涨价，并不限于春节。消费者刘先生曾经拥有一张洗衣卡，卡上标明了每种服装的干洗明细价格。有一次他去洗衣时发现，这家洗衣店的服务涨价了：洗毛毯从38元涨到78元，洗西服从21元涨到36元了。刘先生承认自己购买洗衣卡确实有好几年了，但既然卡上没有注明有效期，应该按卡面上的价格来执行。

“预付卡一旦投入使用，就意味着合同约定依法签订并生效，合同双方当事人应全面履行，任何一方不得擅自变更或者解除。”在点评洗衣店投诉时，北仑工商分局一名工作人员表示，既然洗衣卡上有服务价格，即使商家对外的价格涨了，在没有有效告知并征得刘先生同意的情况下，洗衣店单方涨价行为属于违约。

事实上，价格问题仅仅是预付卡“霸王条款”之一，此外，关于有效期的设定、“一经售出概不退换”等商家单方面的说明，均透露着霸气。我市工商部门近年来多次开展合同专项检查，涉及大型商场超市、宾馆酒店、美容美发、汽车销售、房地产、足浴洗浴中心、干洗店、药房、农民专业合作社、健身等与民生息息相关的行业，发现美容美发、婚庆、洗涤等行业霸王条款相对集中，其发行的预付卡往往就是不平等合同的集中体现。

## 服务缩水干扰消费

“办卡时一口一个阿姐，满面笑容，而用卡时却遭了不少白眼。”市民何女士谈起她使用美发预付卡的经历，十分气愤。自从办了美发卡，美发师总是向她推荐一些不必要的项目和价格更高的护理用品，如果不购买，就态度冷漠，动作粗暴，好几次何女士都想退卡。

“本以为预付了钱办了会员卡，可以享受更好的服务，没想到这卡的使用限制不少，不能参加活动，价格甚至比现金消费还要贵。”市民周小姐抱怨。

关于预付卡服务缩水的消费纠纷时有发生，这与商家的服务理念和考核制度有很大的关系。大多数预付卡发行企业是劳动密集型的服务业，一般服务员的收入主要来自三个方面：基本工资、服务提成、售卡提成。除了基本工资，很多美容师、美发师、健身房服务员通过售卡能获得更高的收入。“当卖卡成为服务员的主要业务之一，服务的质量和水平就显得没那么重要了。”一名业内人士表示，如果管理层没有将服务质量放在第一位，服务缩水将成为必然。

## 相关连接

## 多数预付卡消费争议发生在服务领域

预付卡“卡”住消费者，引起消费纠纷，这种现象愈演愈烈。从工商12315中心登记的投诉情况来看，多数预付卡消费争议发生在服务领域。

服务领域相关投诉主要集中在健身服务、美容美发服务、餐饮服务、洗车服务等方面，商品类投诉主要集中在食品提货卡券、家居用品提货卡券等方面。

从消费争议性质来看，预付卡消费争议中投诉最多的是商户突然关门造成预付式消费卡余额无法退还的情况，极易引起群体性投诉。其次是消费者购买预付卡之后因各种原因造成退卡难的问题。

(张燕)

## 江东老小区 安装太阳能照明灯

曙光社区66个“瞎眼楼道”将全部点亮

本报讯 (张绘薇 杨磊 陈扬 沈佳乐) 市区一些老小区由于没有安装楼道灯，到了夜晚就“缺光”，楼道黑乎乎，居民心慌慌。近日，笔者从江东曙光社区获悉，今年该社区66个“瞎眼”楼道将全部装太阳能照明灯，居民将从此告别在黑暗中摸索上下楼的日子。

曙光社区是一个有30年历史的老小区，基础设施配套不齐全，楼道内始终没有灯光照明，屡屡发生居民走楼梯扭伤脚踝事件。去年9月，社区工作人员灵机一动，决定引进新型太阳能楼道灯，首先在曙光四村16号、17号两个楼道试用，取得了良好效果。

屋顶安装一块半平方米不到的太阳能光伏电池板，通过一个超级电容储能箱进行能量转换，底下串起5盏红外线感应灯……近日，笔者随社区干部走进曙光四村17号楼道，见到了这套太阳能楼道灯设备。据介绍，这套设备白天储能，晚上供能，在储能充足情况下，遇到阴雨天气也不会受影响。

“社区给楼道安装了太阳能灯，真是给居民办了一件大实事。”昏暗了30年的楼道亮起来了，令受惠居民不甚感激。

据曙光社区书记张世军介绍，目前社区安装的太阳能照明灯一套不到5000元，使用寿命10年，由于使用天然能源，后期不需要再缴纳电费，避免了部分老社区安装楼道灯电费收缴难的尴尬。另外，灯光由红外线自动感应，不用操作，也令老年居民很受用。

看到社区两幢楼里的灯率先亮了起来，其他楼道的居民好生羡慕，要求在安装太阳能灯的意愿很强烈。今年年初，曙光社区联系到辖区一家爱心企业，该企业愿意赞助25万元，对社区内剩余的64个楼道全部实施“亮灯”工程。目前工程已经进入招投标阶段，5月份即可进场施工，预计到8月份所有楼道可“点亮”。

## 让图书漂流起来



今天是世界儿童图书日。昨天，市实验幼儿园青林园区联合新商业、二轻一幼、启新、锦华、润蜜园等幼儿园开展“图书漂流月”系列活动。各园通过图书交换，让更多小朋友分享知识与快乐。

(胡建华 许玉芬 郑晓红 摄)

## 春游，为何离学生越来越远?

本报记者 陈敏



近日，宁波艺术实验学校初中学生在鄞州区章水镇田野感受春的气息。(严龙 摄)

## ■很多学校不组织春游

几天前，有位学生家长在电话中述说了自己的疑惑。这位妈妈告诉记者，女儿今年升入海曙区一所初中学校，开春以来，喜欢大自然的女儿一直盼着和全班同学一起春游。可是，也有相当一部分学生只能“望春兴叹”。据了解，我市一些学校已经有四五年没有组织春游活动了。采访中，有老师认为，学校不愿组织春游，主要有两个原因：一是担心安全问题，二是涉及收费等敏感问题。

**#每日读报#**

《鄞州热门小学生源井喷教室告急》——有关人士认为，主要原因在于鄞州中心城区几所小学的办学质量和社会认可度都较高，宁波实施“零择校”政策后，不少市民选择到这些学校附近购买学区房。

(宁波日报 4月 1 日 A5 版)

**@望京柳庄猪爸爸：**苦了家长，乐了开发商，不管是择校还是择房，其根源都是优质教育资源分配不均。

**《清明捣麻糍》——捣麻糍有不少工序，如蒸饭、捣白、甩子等。青麻糍还要割新鲜嫩绿的蓬蒿作辅料，此外，还要采松花盖面。(宁波日报 4月 1 日 A8 版)**

**@日杏：**喜欢啊，今天回家可以吃到喽。

**@燕灿灿：**我家年年捣的。宁波麻糍有卖到吉林去的。

#宁波微影#

**@黑夜闪电：**  
【烟雨四明】  
江南的山，  
总感觉在烟雨蒙蒙的季节更有韵味，  
多了不少秀气和柔情！  
【拍摄于宁波市四明山区】



(记者 金雅男 王珏 整理)

## ■为何不愿组织春游?

很多老师认为，组织学生春游，让孩子走进社会、走进大自然，有利于开阔眼界、发散思维。宁波艺术实验学校校长陈伟忠就说，春游、社会实践应当是学校教育的重要组成部分，现在的孩子大多是独生子女，需要在集体活动中培养与人合作、交往的本领，在活动中了解社会、观察社会，这些是在课堂上学不到的。

那么，老师、家长、学生一致叫好的春

游，学校为什么不组织？从采访情况看，原因主要有两个。

首当其冲的是安全问题。上个星期，宁波艺术实验学校组织初二、初三400多名学生春游，集体步行15公里到鄞州樟村烈士陵园扫墓。校长陈伟忠告诉记者，为确保学生春游安全，学校足足准备了一个月，几次踩点，排查学生健康状况，租车，给学生上保险，开动员大会……出发那天，还配备了保安，邀请了疾控工作人员，后勤保障人员有60多人。

集体活动最怕发生意外。几年前，我市曾有学校在春游过程中发生安全事故。在安全这条“高压线”下，一些学校干脆取消了集体春游活动。即便组织春游，也本着就近原则。

另一个原因就是收费问题。中小学组织春游，一般租车费、保险费、门票费由学生自理，一次春游每名学生需交费用100多元。因为收费过于敏感，一些学校怕引起家长误解，多一事不如少一事，于是干脆不再组织春游了。

## ■莫让春游远离学生

春游是重要的社会实践活动，学校不能因为担心发生安全问题是涉及收费敏感问题就因噎废食。这是许多家长、老师的共同心声。

有中学校长认为，防范春游的风险，可以借鉴日本的做法。日本出台了相关法规，拨专款给学生上保险，成立学生社会实践风险基金，出了事基金负责赔偿。在日本，初中生可以外出三到四天，高中生可以去国外。

据了解，我市目前正在抓紧建立学校安全事故第三方协调机制，预计今年底可以出台。各中小学负责人普遍认为，这一机制的建立，有望减轻学校在学生安全问题上的心理负担。

为让学生参加安全健康的春游活动，我市一些中小学也在进行创新尝试。早在五年前，镇明中心小学就以班级为单位，由家委会组织春游。据介绍，家委会和班主任老师会反复沟通，决定春游的有关事项。

## 公安海警学院开展“警营开放日”活动

本报讯 (通讯员郭银江 廉翔) 3月31日，公安海警学院举办“警营开放日”活动。驻地居民和学生走进军营，参观了学院内务设置、警营文化及警用装备，还观看了学员擒敌配训、倒功、战术动作等表演。通过参观交流，大家零距离地感受了部队的生活，激发了热爱祖国和军队的热情。学员们还向参观者详细讲解了部分武器装备的用途。

## 海曙监测63条内河水质

本报讯 (曹爱方 张黎升 蔡晓丰) 昨日上午8时左右，在段塘桥上，海曙区水质监测人员对桥下的苏家河进行了水质监测。

从昨天开始，海曙区五水共治办、监测机构等工作人员逐一前往各条河流，实地查看并确定水质样本提取点位。该区的63条内河都将实行水质监测，各条河流的水质情况每月通报一次，督促“河长”与责任单位深入推进治水工作。